

# Теоретическая экономия: новые аспекты в избранной концепции



**Гордеев Валерий Александрович** 

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация.

E-mail: [vgordeev@rambler.ru](mailto:vgordeev@rambler.ru)

**Аннотация.** В этой рубрике предложен обзор материалов очередного, 11-го (107-го), номера журнала. По мнению редактора, публикации данного номера добавляют новые аспекты в разработку выдвинутой нами концепции теоретической экономии. Показано, в чем заключается эта новизна на примере каждой публикуемой работы. Отмечено, что оно проявляется в разной степени в выступлениях и известных читателям, и новых авторов. Главное внимание уделено актуальным проблемам теоретической экономии, теоретико-экономическим аспектам исследования новой индустриализации, современным проблемам мировой экономики, творчеству молодых исследователей.

**Ключевые слова:** теоретическая экономия; новая индустриализация; современные проблемы мировой экономики, творчество молодых исследователей

**JEL codes:** A13; A14

**Для цитирования:** Гордеев, В.А. Теоретическая экономия: новые штрихи к избранной концепции / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №11. - С.4-10. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.11.2023)

Здравствуйте, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 11-й (107-й), номер, который, на наш взгляд, вносит новые аспекты в разработку теоретической экономии. Тем самым материалы этого номера являются логическим продолжением предыдущих в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые и в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «Актуальные проблемы теоретической экономии». Здесь помещены три работы. Во-первых, статья «Инфляция: причины и решение проблемы на примере Узбекистана», которую прислал Исаев Атабек Джурабаевич, преподаватель Денауского института предпринимательства и педагогики, докторант (г. Денау, Республика Узбекистан). На сегодняшний день, отмечает он, одним из актуальных вопросов, стоящих перед монетарными органами, является увеличение темпов инфляции в экономике. Инфляция – это экономическое явление, которому характерно повышение цен на товары, а также снижение покупательной способности денежной единицы. Факторы инфляции в экономике различны, но условно это внутренние и внешние причины. Одним из факторов, влияющих на инфляцию, является изменение валютного курса по отношению к национальной валюте. Целью исследования является изучение влияния изменения курса валют на инфляцию. Для этого приводится подробный анализ влияния изменения обменного курса на уровень инфляции в Узбекистане. Рассмотрена структура импорта и зависимость цены импортных товаров от курса иностранной валюты, а также пути снижения их влияния на уровень инфляции в результате изменения курса и спроса на иностранную валюту.

Во-вторых, в этой рубрике публикуется статья «Концепция технологического развития и новый технологический уклад», которую представил Чирков Алексей Павлович, доктор технических наук, профессор кафедры «Технология материалов, стандартизация и метрология» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация). В статье изложены результаты выполненных исследований, направленных на реализацию в Ярославском регионе Концепции технологического развития на период до 2030 года. Автором показаны перспективы использования в регионе технологий, являющихся ключевыми факторами нового технологического уклада, а также основные направления в которых следует развиваться ВУЗам региона, в целях подготовки специалистов для отраслей, где эти технологии могут быть внедрены и использованы. Материалы могут быть полезны как органам управления региона, предприятиям, которые имеют значительный потенциал для участия в разработке, внедрении и использовании сквозных технологий, а также ВУЗам, которым следует учитывать в учебном процессе требования по формированию у выпускаемых специалистов соответствующих компетенций.

В-третьих, завершает эту рубрику работа пол названием «Становление социализма и труд», которую написал Водомеров Николай Кириллович, доктор экономических наук, профессор, (г. Курск, Российская Федерация). Изучение экономической системы СССР, сложившейся после построения социализма в основном, отмечает он, показало наличие в ней различных форм труда, обусловленных отношениями собственности на средства производства. В отношениях общенародной собственности на средства производства труд имеет непосредственно общественный характер, хотя и принимает две формы: конкретного труда и труда вообще, выраженного в денежных показателях. Труд в рамках колхозно-кооперативной формы собственности обладает двойственностью, переходным характером от частного к непосредственно общественному. Труд в сохраняющихся нишах отношений частной собственности, будучи частным по своему характеру, приобретает черты планомерно организованного труда, если он ведется по заказам государства. Обоснованы коренные преимущества социализма в научно-техническом развитии, которые были постепенно утрачены при нарастании деформаций социализма, начавшихся во второй половине 1950-х гг. и состоявших в ослаблении непосредственно общественного характера производства и труда. Показаны основные направления формирования социальной однородности труда и уничтожения классов в ходе развития социализма. Доказывается необходимость централизованного планирования на основе демократического централизма, учета и нормирования труда, определения меры труда и меры потребления для членов общества для достижения целей общества и сбалансированного развития. Сделан вывод о необходимости перехода с развитием социалистического общества к единой форме выражения труда непосредственно в рабочем времени. Сформулированы условия и значение такого перехода.

Затем в рубрике «Новая индустриализация ...» Вашему вниманию предлагается четыре работы, представленные известными читателям нашего журнала авторами.

Во-первых, в этой рубрике представлена работа «Деятельность региональных институтов развития по продвижению инвестиционных проектов в современных экономических условиях», которую представили Патрушева Елена Григорьевна, доктор экономических наук, профессор (Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Ярославский филиал), Соловьева Дарья Дмитриевна, магистрант ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», (г. Ярославль, Российская Федерация), и Подгорнова Ксения Игоревна, начальник управления по привлечению инвестиций АО «Корпорация развития Ярославской области». В статье рассматривается сущность регионального рынка инвестиционных проектов, его участники и специфика роли каждого из них. В частности, определено место на этом рынке созданных с целью реализации государственной политики по активизации инвестиционных и инновационных процессов региональных институтов развития (РИР), которые выполняют функцию посредников между предпринимателями, инвесторами и государством. Раскрыто авторское понимание процедур привлечения и дальнейшего сопровождения проектов в системе региональных институтов развития.

Более детально обсуждается деятельность Корпораций развития как ключевых фигур в системе РИР в части сопровождения (продвижения) инвестиционных проектов, инициируемых в регионе, на примере Ярославской области. Выделены этапы осуществления процесса сопровождения проектов и раскрыто содержание деятельности Корпорации на каждом из них, что позволило дать положительную оценку ее деятельности, установить проблемы, требующие корректировки, а также обобщить и формализовать опыт деятельности Корпорации в обсуждаемой сфере. Дана характеристика современных экономических условий, вызывающих диссонанс между предложением инвестиционных идей инициаторами проектов и возможностями их финансирования. Актуализированы подходы проведения экономического обоснования проектов в ситуации ограниченных источников финансирования и повышенных рисках их реализации. Предложена корректировка традиционных подходов к прогнозированию доходов и расходов проектов, оценка их экономической эффективности с использованием дерева решений, изложены особенности проведения экономического обоснования при совместном финансировании проектов и осуществлению контрольных процедур процессов их реализации. Выработанные рекомендации по продвижению инвестиционных проектов будут способствовать более успешному решению возложенных на региональные институты развития задач по повышению инвестиционной активности в регионах.

Во-вторых, статья «Агротуризм как стимулирующий фактор развития сельского хозяйства (на примере экономики России)». Её прислал Клиндух Роман Викторович, кандидат экономических наук, доцент, директор Института землеустройства и агротехнологий (Россия, Приморский край, г. Уссурийск, Приморский аграрно-технологический университет). Статья посвящена исследованию возможностей развития сельского хозяйства в Российской Федерации посредством популяризации бизнес-концепции агротуризма. Подчеркивается, что сегодня существует значительная потребность в разработке структуры организационно-экономической модели и концепции агротуризма, поскольку данное направление остается малоизученным с позиции как теории, так и практики. Заметим, что значимость приобретает уточнение внутренних компонентов описанной модели с учетом ориентации на экологически чистые практики ведения сельского хозяйства – органического земледелия. Это обусловило цель статьи – разработать концепцию (организационно-экономическую модель) развития агротуризма в сфере АПК с применением экологически чистых практик ведения сельского хозяйства (органического земледелия). Для достижения поставленной цели нами реализованы задачи, связанные с описанием современного состояния агротуризма в России и в мире, определением перспектив и рисков агротуризма, а также разработкой организационно-экономической модели развития агротуризма. В работе используются преимущественно методы теоретического исследования. В статье раскрывается современное состояние агротуризма в России и в мире. Определяются перспективы и риски агротуризма с учетом современных условий санкционного влияния, состояния инфраструктуры и др. факторов, а также долгосрочного тренда. Уточняются направления совершенствования организационно-экономической модели российского агротуризма с ориентиром на развитие предпринимательства, повышение предпринимательских компетенций и популяризацию экологически чистых практик ведения сельского хозяйства (органического земледелия). Описываются перспективы и возможности реализации модели, прогнозируются возможные эффекты от её воспроизводства на практике. Делается вывод о высоких перспективах дальнейшей апробации и детализации с учетом полученного опыта и конкретных условий сельскохозяйственной компании. Результаты исследования могут быть применены в целях создания уникальных моделей агротуризма как бизнеса. Высокое значение приобретают вопросы исследования возможностей реализации описанной организационно-экономической модели на базе конкретных сельскохозяйственных предприятий, с конкретизацией общих элементов и детализацией структуры организационно-экономической модели.

Далее идет статья под названием «Социально-технологические детерминанты устойчивого экономического роста в цифровой экономике», которую подготовили член редколлегии нашего

журнала Симченко Наталия Александровна, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономической теории и истории экономической мысли Санкт-Петербургского государственного университета, (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация), и Коркин Владимир Игоревич, аспирант кафедры управления персоналом ФГБОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского», (г. Симферополь, Российская Федерация). Статья посвящена исследованию предпосылок обеспечения устойчивого экономического роста в цифровой экономике с учетом важности установления социально-технологических ориентиров. Приводя полемику относительно степени зависимости/свободы современного индивида от уровня развития технологий, в статье подчеркивается, что достижение высоких темпов устойчивого экономического роста должно соответствующим образом сопровождаться и обеспечением положительного социального эффекта, заключающимся в повышении благосостояния всех членов общества. На основе межстрановых сопоставлений динамики численности населения, темпов роста ВВП выявлены весьма противоречивые тенденции в устойчивости темпов экономического роста некоторых стран мира. За период 2000-2022 гг. наблюдается явно выраженный характер быстрорастущих экономик мира – Индии, Китая, Бразилии, а также стран с незначительной численностью населения, таких как Гайана. Обоснована вариативность факторов, влияющие на экономический рост стран, в зависимости от уровня технико-технологического развития страны и структуры экономики. В цифровой экономике решающую роль в обеспечении устойчивых темпов экономического роста играет фактор технологий. Использование цифровых технологий в настоящее время сопровождается, в том числе, ориентацией на Индустрию 5.0 – новую парадигму промышленного развития, связанную с гуманизацией технологий, резильентностью и устойчивым развитием промышленных экосистем. Обоснована неразрывность технологических и социальных детерминант устойчивого экономического роста в цифровой экономике. Выделены социальные детерминанты устойчивого экономического роста в цифровой экономике России. Обосновано, что устойчивость экономического роста в цифровой экономике обеспечивается как на основе внедрения и поддержания высокого уровня технологизации развития государства, формирования в соответствии с развитием технологий структуры экономики, так и повышением качества жизни населения.

Завершает рубрику публикуется статья «Цифровая трансформация социально-экономической среды: улучшение качества «потребительского опыта». Её представили исследователи из ФГБОУ «Ивановский государственный университет», (г. Иваново, Российская Федерация): Иродова Елена Евгеньевна, доктор экономических наук, профессор, и Соколов Алексей Михайлович, аспирант. Положительная динамика цифровой трансформации, отмечают они, является следствием роста технического и информационного прогресса общества. Модернизация существующих моделей в экономике, внедрение передовых технологий и создание новых производственных процессов влияют на взаимосвязь социальной и экономической среды, способствуя улучшению качества жизни. Цифровая трансформация не только увеличивает экономическую производительность, но также меняет социокультурный ландшафт. Общество становится более информированным, что способствует увеличению объема знаний и опыта, повышение потребительской активности, а также приобретению новых цифровых навыков. Для обеспечения устойчивой и сбалансированной динамики цифровой трансформации, важно учитывать интересы общества и уделять внимание аспектам развития инфраструктуры, образования и доступности цифровых технологий. Только в этом случае симбиоз социальной и экономической среды в эпоху цифровой трансформации будет способствовать развитию информационного общества. Методологическая основа исследования выстраивается на общенаучных принципах системного подхода, методах логического, факторного, критериального и сравнительного анализа. Контекстно используется количественный и качественный анализ основных тенденций и направлений цифровизации экономики. В представленной статье сделан акцент на социально-экономической среде, оказывающей влияние на характер развития отраслей цифровой инфраструктуры России на примере ряда областей. Повышение доступности

широкополосного интернета и цифровых устройств содействует росту цифровой грамотности. Важной ролью в этом процессе является поддержка молодежи, которая активно потребляет цифровые технологии и помогает старшему поколению в освоении. По итогу исследования выявлена динамика развития цифровой инфраструктуры, проанализированы факторы, влияющие на уровень цифровой грамотности и доступа к цифровым услугам в различных регионах России. Научный труд подчеркивает важность стратегических усилий по снижению цифрового неравенства и увеличению доступности цифровых услуг для всех слоев населения. Развитие цифровой инфраструктуры и цифровых навыков населения тесно взаимосвязано.

В следующей рубрике, «Современные проблемы мировой экономики», Вашему вниманию в этом номере предлагаются две работы. Во-первых, статья «Конструктивное преодоление системной деградации: отказ от иллюзий», которую представила член редколлегии нашего журнала Альпидовская Марина Леонидовна – доктор экономических наук, профессор, Почётный работник сферы образования Российской Федерации, профессор Департамента экономической теории Финансового университета при правительстве РФ, (г. Москва, Российская Федерация). Цель исследования, по мнению автора, - выявление современных проблем системной деградации и определение потенциальной возможности её конструктивного преодоления. Отсюда задачи: определение фактических противоречий современной социально-экономической системы, анализ деятельности современных международных неправительственных организаций (наднациональных институтов) в области разрешения глобальных проблем человечества, оценка научных исследований «Римского клуба», раскрытие проблемы отчуждения в широком смысле, сущностное определение материализации процесса регресса. Методы исследования - системный анализ, синтез, обобщение, интерпретация результатов.

Краткий вывод, сделанный автором, следующий. Современная капиталистическая система со всеми созданными ею институтами своего развития и управления не способствует социально-экономическому развитию в целом. Транснациональный капитал поставил своей целью разрешить существующие противоречия, накопившиеся в системе, реализуя свои собственные экономические интересы в формировании новой реальности - мира контрастов. Это будут сверхсовременные агломерации, окружённые асоциальными архаичными зонами. Инструменты внедрения - «принципиально новые» цифровые и трансгуманистические технологии.

Вторая статья по названию «Влияние «технологического спилловера» из России на динамику социально-экономических показателей, характеризующих благосостояние населения стран-членов ЕАЭС» знакомых вам двух авторов Шкиотова Сергей Владимировича и Маркина Максима Игоревича из Ярославского государственного технического университета. Цель исследования – оценить влияние технологических спилловер-эффектов интеграции на благосостояние населения стран-членов ЕАЭС. Гипотеза исследования – между уровнем технологического развития России и благосостоянием населения в остальных странах-членах ЕАЭС должна существовать прямая (статистически значимая) связь. В условиях открытости границ на пространстве ЕАЭС знания, опыт и технологии из российской экономики (через «технологический спилловер») будут распространяться на Союзные государства, повышая там уровень благосостояния населения. Для проверки выдвинутой в работе гипотезы использовался корреляционный анализ. В результате проведенного исследования, выдвинутая в работе гипотеза в целом не получила подтверждение по данным, характеризующим экономику стран-членов ЕАЭС в долгосрочном временном интервале.

Далее, в рубрике «Творчество молодых исследователей», Вашему вниманию предлагаются работа, Кирильчук Светлана Петровна (доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономики предприятия, кафедры экономической теории Института экономики и управления ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского») и Колодяжная Олеся Владимировна (магистрант) на тему Теоретико-методологическая основа инновационно-инвестиционной направленности развития потенциала региона. В статье показана теоретико-

методологическая основа инновационно-инвестиционной направленности развития потенциала региона: раскрыт виртуальный потенциал туристского комплекса как одного из приоритетных направлений развития экономики Республики Крым; проведен анализ функционирования туристической отрасли на полуострове; рассмотрены основные направления повышения эффективности использования потенциала; выявлены элементы его перспективного развития.

Таково основное содержание материалов 11-го (107-го) номера. Как видите, они, действительно, представляют собой новые аспекты дальнейшей разработки выдвинутой нами более 12 лет назад в журнале концепции теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. Таким образом, считаю, материалы этого номера предстают достойным продолжением всех предыдущих более ста номеров нашего издания.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

С уважением В.А. Гордеев

# Theoretical economy: more strokes in the chosen concept

**Valery A. Gordeev**

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation.

E-mail: vagordeev@rambler.ru

**Annotation.** In this section, an overview of the materials of the next, 11th (107th), the issue of the magazine is proposed. According to the editor, the publications of this issue add new aspects in the development of the concept of theoretical economy put forward by us. It is shown what this novelty is on the example of each published work. It is noted that it manifests itself to varying degrees in speeches and well-known readers, and new authors. The main attention is paid to topical problems of theoretical economy, theoretical and economic aspects of the study of new industrialization, modern problems of the world economy, the work of young researchers

**Keywords:** theoretical economy; conference at Yaroslavl Technical University; new industrialization; modern problems of the world economy, creativity of young researchers